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L'isomeria di struttura e connessa al diverso modo in cui gli atomi di
due o piu composti si legano tra loro in sequenza. Ci sono due forme:
Isomeria di posizionee isomeria di catena

La stereoisomeriariguarda la differente configurazione spaziale di
composti che hanno la stessa formula di struttura; si puo &a@meeria

di conformazione e isomeria di configurazione comprendente a sua
volta lisomeria ottica e lisomeria geometrica



Isomeria di struttura
O costituzionale

Isomeria di catena

Si ha quando | composti si differenziano per il diverso modo in cui
sono legati gli atomi di C: a catenaneare, ramificata o ciclica.
Al composto:(;,H, corrispondono 3 diversi isomeri:

- H
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H H H H
R H?ﬁ:ﬁ: H—C—C—H
H—C—C—C—C—H
iR H _C._H H—C—C—H
H H H™ | "H
H - H

n-1-butene ISO-1-butene ciclobutano



| tre composti riportati in questo esempio hanno formula bruta:
C8H16

S-ottene 2,4, 4-trimetil-Z2-pentene efilcicloesano



Isomeria di struttura
O costituzionale

Isomeria di posizione

Gli isomeri differiscono per la posizione diversa che occupa un
sostituente oppure per la posizione del doppio legame.

CHz—UH—IH;

CHy —CH, —CH, —OH N

1-propanolo
Prop 2-propanolo



| tre composti riportati in questo esempio sonofieoli.
Differiscono per la posizione del loro gruppi attorno all'anello.
Ed i loro prefissi sonoorto- meta-para-.

OH OH OH
o-cresolo m-cresolo p-cresolo
Z-metilfenolo 3-metilfenoclo 4-metilfenolo



Stereoisomeria
configurazionale

|someria ottica 0 enantiometria

Si ha quando e presente garbonio chirale (asimmetrico), cioe
con 4 sostituenti diversi.

H H
HOQL —C% —RH- Hal| — CF—CO0OH
L Hs CH

Queste due molecole sono una l'immagine speculare dell'altra
(enantiomeri) in quanto hanno una diversa disposizione del
sostituenti nello spazio.



Gli enantiomeri hanno le medesime proprieta
fisiche ma sono Iin grado di ruotare il piano della
luce polarizzata in senso orario 0 antiorario, sono
cioe otticamente attivi. In  particolare,
‘'enantiomero che fa ruotare a destra il piano della
uce polarizzata e chiamataesirogiro (+), mentre
‘altro e levogiro (-). Una miscela che contiene
un’'uguale quantita dei due enantiomeri e una
miscela racemica e il potere rotatorio viene
annullato.




Le due molecole riportate in questo esempio, diffemsc
solamente per Il fatto di essere lI'una I'immagine speeular
non sovrapponibile dell'altra. Dug¢ereoisomerche sono

I'uno I'immagine speculare non sovrapponibile delbedir
diconoenantiomer(in questo caso, I'elemento stereogenico
e un punto, cioe un atomo di carbonio). Questa prapaet
anche dettahiralita

OH OH
H%”‘EDDH HGDE*“)LH
CHs HaC

| due enantiomer dell'acido lattico



Stereoisomeria

Isomeria geometrica configurazionale

E possibile con doppi e tripli legami tra atomi di C che impedisco la
rotazione dei carboni; se due sostituenti uguali si pongono dallo
stesso lato rispetto al doppio legame si ha l'isomeisa e trans
Invece quando I sostituenti sono su lati opposti.

- Cl C H
\E — E/ \\E — Ejf
SN /N

i cis " i trans .

| due composti, che costituiscono una coppiaddisteroisomeri
hanno proprieta fisiche diverse e chimiche simili, ma non uguali.



1. non deve esserci rotazione attorno al legame tra i due atomi di
carbonio;

2. clascuno dei due atomi di carbonio deve essere legato a due
gruppi diversi.

Per la prima condizione non puo esserci isomeria cis-trans negli
alcani (nei quali gli atomi di carbonio possono ruotare liberamente
attorno al legame semplice);

per la seconda non puo esserci negli alchini (in cui essendo i due
atomi di carbonio legati tramite un legame triplo, possono fare
soltanto un altro legame). Pertanto I'isomeria cis-trans agvs®lo
negli alcheni e in alcuni casi nekicloalcani Le due coppie di
composti riportate in questo esempio differiscono per la disposizione
del gruppi attorno ad un elemento che impedisce rotazione (ad
esempio un doppio legame od un anello).




Gli isomeri geometrici vengono comunemente classificati
con due diversi tipi di nomenclaturaesetranso ZeE.

Nella prima l'isomerocis e quello che ha due gruppi
uguali dalla stessa parte di un doppio legame o di unciclo
Il trans li ha da parti opposte.

Nel secondo tipo di nomenclatura, l'isomefoe quello
con | gruppi a priorita maggiore dalla stessa parte (la
priorita viene stabilita in base alle regole di prioritsate
per la nomenclatura dei composthirali) mentre l'isomero

E i ha da parti opposte. A volte puo succedere che le
configurazionicis e Z si equivalgano, come del redtans

eE




OH HO
OH OH
O O
acido maleico acido fumarico

acido ofs-1,4-butandioico acido frans-1,4-butandioico

OH OH

cis-1,2-cicloesandiolo frans-1,2-cicloesandiolo



Stereoisomeria
conformazionale

Isomeria di conformazione

La rotazione attorno ad un legame singolo C-C puo generare due
conformazioni, una&clissatae unasfalsata(la forma piu stabile).

B H H
rl “x[‘:fH
CH \
H \\E - ri
N U

eclissata sfalsata



Nelle strutture chiuse possiamo avere la conformazioparea o a
sedia(piu stabile).

HzCo _-CH; Moy
N CHz—CH3/ _{XEH?E :
H.C CH, S ZHa



